
 

愛滋病防治民意調查摘要 
公關室 2012/11/30 

調查方法: 

調查日期：2012/11/16-18，n=1,079，抽樣誤差: ±3% (95%信心水準) 

調查廠商：全國意向顧問股份有限公司 

樣本：分層隨機抽樣台閩地區 22 縣市 15-59 歲男性 

內容摘要: 

一、民眾對於「不應該捐血驗愛滋」之認知有待加強 

1.近三成男性民眾不了解「愛滋病雖無法治癒，但目前已有藥物可以控制病情」(26.7%)。 

2.超過兩成男性民眾錯誤認知「有感染愛滋病疑慮時，可以透過「捐血」驗愛滋」(23.8%)。 

3.整體愛滋認知，以教育程度較低與年齡層較高之族群，錯誤率較高。 

二、民眾對於愛滋病歧視程度略有改善，但仍偏高 

1.超過四成男性民眾「愛滋病患站在身邊會覺得不自在」(42.3%，較 2011 年調查結果下

降 6.2%)、近四成男性民眾無法接受愛滋病患做為鄰居（36.2%，較 2011 年調查結果

上升 0.2%）。 

2.七成男性民眾不願意接受愛滋病患並與他們做一般室友(同居住一個屋簷)（71%，較

2011 年調查結果下降 1.1%）、及約會(72%，較 2011 年調查結果下降 2.5%)。 

三、只要有性行為都應該大方使用保險套，不只是避孕，更為了保護自己 

1.僅不到半數男性民眾最近一次性行為有使用保險套(47.3%，較 2011 年調查結果下降

3.7%)，超過五成男性民眾認為「性行為中使用保險套，最主要是為了避孕」(54.2%，

較 2011 年調查結果上升 5.8%)。 

2.超過七成男性民眾認同「如果不是為了避孕，只要性行為都應該要戴保險套」(72.2%，

較 2011 年調查結果下降 3.4%)，九成以上男性民眾認同「當您的性伴侶要求使用保險

套時，都應該要戴保險套」(93.4%)。 

3.超過半數男性民眾第一次性行為沒有使用保險套(50.7%)，超過兩成男性民眾第一次性

行為年齡小於 19 歲(20.8%)，且本次調查中，超過四成 15-19 歲男性民眾認為購買保

險套會讓人覺得害羞。 


